

и
и
х
е
й
,

а

»

и.

з

ч

и

я.

ы

и

к

и

е

и

е

и

р

о

д

е

т

от

о

р

и

ст

«СТАРШИМ ПОМОГАЛИ КАК МОГЛИ»

Меня зовут Лидия Сергеевна Васильева, а моего мужа — Олег Михайлович Васильев. Вместе мы прожили пятьдесят два года. Как говорит муж, «на двоих уже разменяли три полсотни».

Началась война — мне было семь лет. Мы жили вчетвером — я, мама, десятилетний брат и маленькая сестренка.

Спали все вместе. Однажды просыпаемся — а мама уже не дышит... А через два дня умерла сестренка. Нас с братом отправили в разные детские дома, меня, как дошкольницу, в «младший», а брата в «старший». Он оказался в Ярославской области, а я в Горьковской. После войны папа вернулся с фронта и забрал нас.

А вот муж мой — ему было десять лет. Нас с братом хоть эвакуировали, а он все девятьсот дней провел в городе. Так что он блокадник «что надо».

Всем приходилось очень трудно. Ходили за водой на Фонтанку... Пока идешь — упадешь, воду разольешь — опять возвращаешься... А сил уже нет.

Потом я поняла, как близко подошла смерть — когда разбомбили дом, что стоял рядом с нашим.

Пока мама была жива, она каждый день уходила на завод, поэтому мы оставались предоставленными сами себе.



Десятилетний брат практически считался взрослым, везде таскал меня с собой — мы лазили на чердаки и тушили «зажигалки», старшим помогали, чем могли, стояли в очереди за хлебом...

Говорят, что в тот год умерло четыре ленинградца из пяти. Дай бог здоровья тем, кто выжил и жив до сих пор...

Записала
И. ЗОЛОТОВСКАЯ

по сложившейся традиции